珍爱信用记录 诚信助您远航
[bookmark: _GoBack]——贷款毕业生应该了解的征信常识
与银行发生了借贷关系，您的个人信用信息将被录入个人信用信息基础数据库，应用于创业、购车、购房、留学等贷款申请及信用卡申请的审核中，对您的生活及事业将产生重要影响。这里提醒广大贷款毕业生一定按约还本付息，如因特殊原因难以按约还款，请及时与贷款银行联系，慎防发生拖欠等违约行为。
1、什么是征信？什么是个人征信系统？
征信在本质上就是信用信息服务。“征信”的“征”可理解为“征集”，“信”可理解为“信用”。个人征信系统，就是将分布在各商业银行和其它社会部门中的与个人信用有关的信息，进行采集和汇总，形成个人信用信息基础数据库，为商业机构和个人提供个人信用信息查询服务。在我国，中国人民银行征信中心是建立您的“信用档案”，并为各商业银行提供个人信用信息的专门机构。
2、什么是个人信用信息基础数据库？
个人信用信息基础数据库是由中国人民银行组织商业银行建立的个人信用信息共享平台，其日常运行和管理由征信中心承担。它就像一个“信用信息仓库”，采集、保存、整理个人信用信息，为商业银行和个人提供信用报告查询服务，为货币政策、金融监管提供统计信息服务。个人信用信息基础数据库已经实现全国联网，只要您与银行发生过借贷关系，就能在国内任何地方和任何一家商业银行信贷网点查到您的个人信用报告。
3、个人信用数据库采集国家助学贷款信息吗？
采集！国家助学贷款是商业银行等金融机构按照国家政策，向家庭经济困难的大学生发放的个人信用贷款，自发放之日起，商业银行等金融机构就将助学贷款及还款情况等相关信息报送到了个人信用数据库。
4、什么是个人信用报告？包括哪些内容？
个人信用报告是您的“信用档案”，全面、客观记录您的信用活动，如偿还贷款本息、信用卡透支额的情况等。个人信用报告反映的信息首先是告诉商业银行“您是谁”，即个人基本信息，包括个人身份信息、居住信息、职业信息等。提醒您在办理银行业务时，准确填写个人基本信息，及时更新您的基本信息，以便商业银行对您做出快速、准确的判断。其次，是为了告诉商业银行您的信用历史。包括个人贷款信息（贷款金额、贷款期限、还款记录等），信用卡信息（信用额度、还款记录等），为他人贷款担保的信息（担保金额、被担保人实际贷款余额等）。再次，还包括查询记录，即哪些机构于何时进行过查询。随着该数据库建设的推进，还将延伸到社会其他领域。
5、能查自己的信用报告吗？当然可以，这是个人作为信用报告主体的基本权利，《个人信用信息基础数据库管理暂行办法》中也明确规定，中国人民银行征信中心可以向个人提供本人信用报告查询服务。
6、到哪儿查自己的信用报告？您可以到中国人民银行征信中心或个人所在的当地人民银行征信管理部门查询。
7、在什么情况下可以查询个人信用报告？个人信用信息是对外公开的吗？
商业银行办理下列业务，可以向个人信用信息基础数据库查询个人信用报告：（1）审核个人贷款申请；（2）审核个人贷记卡、准贷记卡申请；（3）审核个人作为担保人；（4）对已发放的个人贷款进行贷后管理；（5）受理法人或其他组织的贷款申请或其作为担保人，需要查询其法定代表人及出资人信用状况。除对已发放的个人贷款进行贷后管理以外，商业银行查询个人信用报告时应当取得被查询人的书面授权。按照现行法规规定，个人信用信息基础数据库中的信息只向本人及本人的贷款银行提供，不对社会公开。对个人信用记录的所有查询情况，包括查询人员、时间等，该数据库都实时记录。
8、什么是“逾期”？
逾期，即过期，指到还款日最后期限仍未足额还款。特别需要注意的是，以下情况属于逾期行为，都会被记入个人信用报告：
（1）比到期还款日晚一两天还款；（2）过了到期还款日，银行工作人员电话催缴后，客户还清了欠款；（3）客户已经¬在到期还款日之前还款，但由于不清楚应还的具体金额，没有足额还款。
9、为什么说“我的信用我做主”？
您可能听到过这样的话“某银行对我的信用评价不好”，听上去好像您信用的好坏某银行说了算。其实，这是个误解，因为某银行在评价您的信用时，依据的都是您过去的信用行为记录，所以您的信用状况最终还是由您过去的信用行为决定的。从这个意义上说，“我的信用我做主”。
10、如何拥有良好的个人信用记录？
第一，尽早建立个人信用记录。简单的方法就是与银行发生借贷关系，例如可以向银行申请信用卡或申请贷款。这里要澄清的一个概念是：不借钱不等于信用就好。因为没有借贷关系，银行就失去了一个判断您信用风险的便捷方法。第二，努力保持良好的信用记录。关键是要树立诚实守信的观念，及时归还贷款及信用卡透支款项,按时交纳各种费用,避免较长时间的拖欠。否则，不良行为就会如实反映在信用记录中，对个人信用形成不良影响。第三，关心自己的信用记录。由于一些无法避免的原因，如输入错误等，信用报告中的信息可能会出现错误。一旦发现自己的个人信用记录内容有错误，应尽快联系提供信用报告的机构，及时纠正错误信息，以免使自己受到不利的影响。
信用是每个人都拥有的一笔实实在在的财富，有良好的信用，您就能在贷款、求职等很多方面享受到便利。但这笔财富不是一朝一夕就能获得的，它需要靠每个人在日常生活中慢慢地积累，要注意养成良好的信用交易习惯，珍爱自己的信用记录，诚信就能助您远航。
